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Afrika nemcsak a vadászkalandok leírásáról szól, hanem 
szociológiai, társadalomtudományi, természetvédelmi kér-
déseket is feszegetett abban a megvilágításban, ahogyan az 
író a 25 évvel azelőtti állapotokat látta. Az utazás egyben 
állatgyűjtő expedíció volt, a Nemzeti Múzeum 1956-os forra-
dalomban megsemmisült Afrika-kiállítása anyagának pót-
lására. Sikerült a múzeum állattárát orrszarvúval, elefánt-
tal, kafferbivallyal, oroszlánnal gazdagítania. A gyűjtőútra 
elkísérte egy operatőr is. Az expedícióról készült filmet Afri-
kában jártunk címmel vetítették.

Utolsó éveiben is rendszeresen dolgozott, ritkán még vadá-
szott is, bár egészsége megromlott. Gróf Széchenyi Zsigmond 
1967-ben, hatvankilenc évesen hunyt el. Művei napjainkban 
is kedvelt olvasmányok.

Széchenyi Zsigmond könyvei

Vadászkalandjait 14 sikeres könyvében örökítette meg Szé-
chenyi Zsigmond, ezek eddig 52 kiadást éltek meg. Napja-
inkig e könyvek példányszáma meghaladta az 1,5 milliót! 

Az első, a Csui!… 1930-ban jelent meg, 
10 kiadást ért meg, a nagy vadász 
könyvei közül a legtöbbet. Négy 
évvel későbbi az Elefántország, ezt 
1935-ben a Hengergő homok, 1937-ben 
az Alaszkában vadásztam és 1940-ben 
a Nahar követte. A világháború, 
majd a rendszerváltás hosszú kény-
szerszünetet jelentett az író számá-
ra. Csak 1959-ben adhatta ki az Afri-
kai tábortüzek című könyvét, majd 
újabb hármat: Ahogy elkezdődött 
(1961), Denaturált Afrika (1968), Vadá-
szat négy földrészen (1987). Széchenyi 
Zsigmond írói munkásságát gazda-
gítják még az alábbi, kiadási év nél-
kül megjelent könyvei is: Kék kecske, 
Trófeáim bemutatkoznak, A szarvas 
selejtezése, Ünnepnapok,  Szarvasok 
nyomában. Nyolc sikeres könyve 
jelent meg idegen nyelven, több 
kiadásban. 
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A Nagyváradi Állami Filharmónia azok közé a zeneintéz-
mények közé tartozik, amelyek a repertoárválasztásban 
igyekeznek ápolni a naptári év jelentősebb ünnepeinek 
hagyományait.

Acél Ervin egykori állandó karmester halála óta viszont 
lassan lemorzsolódott a műsorpolitikáról az a szép szokás, 
hogy március 15. vagy október 23. hetében legalább hal-
vány zenei utalás legyen a koncertprogramban egy állító-
lag kulturálisan sokszínű városban élő második legnépe-
sebb közösség ünnepeire – sokévnyi kihagyás után idén 
szerencsére kivétel volt egy márciusi Erkel-nyitány. 
December elsejével például már teljesen más a helyzet, itt 
jószerivel gondoskodnak illő repertoárról.

Egyházi ünnepek tekintetében sokkal jobban áll a statisz-
tika. Karácsony, húsvét, mindenszentek, de néha a refor-
máció ünnepe is alkalmat ad a filharmóniának a zeneiro-
dalom értékesebb szakrális, vokál-szimfonikus műveinek 
bemutatására.

Ezt a gondosan felvállalt hagyományt követve, 2018. 
november 1-én egy fiatal és lelkes kolozsvári karmester, 
zenetudós, zeneszerző, Matei Pop Mozart Rekviemjét vezé-
nyelte Nagyváradon. Pop visszatérő vendége a váradi szim-
fonikusoknak, a filharmónia énekkara nemrégiben egy 
friss kóruskompozícióját is előadta.

Matei Pop karmesterről

A Váradon pályája kezdetén leckehangversenyeken 2009-
től bemutatkozó Matei Popot később kisebb-nagyobb rend-
szerességgel az úgynevezett nagy szimfonikus koncertek 

Mozart–Levin: Rekviem – 
ahogy Váradon még nem hallhattuk

vezetésére is felkérték. Párhuzamo-
san jól nyomon követhető volt a 
mára már befutottnak mondható 
fiatal dirigens itthoni és külföldi 
pályájának kibontakozása is.

A 38 esztendős Matei számos nívós 
hazai és nemzetközi zeneszerzői 
fórumon díjazott komponistává is 
érett, műveit ráadásul elég gyakran 
játsszák is, amit sok kortárs zene-
szerző nem mondhat el magáról. A 
Kolozsvári Zeneakadémián több 
elméleti tárgyat is tanít, az akadé-
mia zenekarát is vezeti, kortársze-
nei együttest is szervezett. Egy vala-
mikori önmagára már kevéssé 
hasonlító kolozsvári kulturális sok-
színűségben kicsit talán fehér holló 
is Matei, mivel családjából-szülővá-
rosából magával hozta egyaránt a 
német, román, magyar nyelvet és a 
kulturális hagyományok iránti nyi-
tottságot. Ezzel együtt áldásos szak-
mai terhet is rótt rá a sors bizonyí-
tás tekintetében, hiszen nagyapja, 
Dorin Pop, a kolozsvári román 
kórusiskola egyik legjelesebb moz-
gatórugója volt, míg édesapja, 
Adrian Pop, a Kolozsvári Zeneakadé-
mia egykori rektora, közismert sze-
mélyiség, kiváló kortárs zeneszerző. 
A fiatal művész-zenetudós e tekin-
tetben is kitűnően állja a sarat.
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Kortársak találkozása

Ha kortárs komponisták összedolgoznak, abból néha jó 
dolgok is kisülhetnek. Így történt ez november 1-én Matei 
Pop, illetve Lászlóffy Zsolt (a filharmónia énekkarának 
vezetője) váradi találkozása nyomán is. Egy stilisztikailag 
leporolt, felfrissített Mozart-rekviemet hallhattunk, az 
amerikai muzikológus, Robert D. Levin 1996-ban készült 
átiratát.

A koncert műsorfüzete egy mondat erejéig említette is a 
Levin-változatot, a hangverseny hetében pedig a sajtóban 
is megszellőztették a hírt, hogy nem szokványos produkci-
óról lesz szó, ráadásul ebben a formában nagyváradi 
bemutató a Mozart-mű, én azért a plakáton is szívesen lát-
tam volna a két alapinformációt. A koncert létrejöttét a 
kottaanyaggal a szép hagyományú, kolozsvári illetőségű, 
1991-ben alapított Román Mozart Társaság segítette.

A szálak itt össze is futnak, Levint Kolozsvárott is számon 
tartják, hiszen a Társaság évente megrendezett Mozart-
fesztiváljára 2009-ben hivatalos is volt zongoraművészi 
minőségében az 1947-ben született neves Mozart-kutató, a 
Harvard egyetem professzora. A nagyváradi koncert egyik 
szólistája, Ruben Mureșan tenor pedig egy 2007-es bostoni 
Mozart-rekviem előadásban énekelt éppen Levin vezényle-
tével, nyilvánvalóan a Levin-verzióban.

Legenda, tények

A Rekviem keletkezési körülménye körüli szövevényes, 
nagyrészt homályos eredetű történetek ma is izgatják a 
közönséget és a zenekutatókat. A titokzatos és ismeretlen 
fekete ruhás megrendelő, Mozart rémisztő halálmadara, 
aki miatt végül úgy érezte a haldokló zseni, hogy immár 
saját gyászzenéjét komponálja, Salieri mérgező bosszúja és 
egyebek sokat „köszönhetnek” a zeneszerző felesége, 
Constanze korabeli ferdítéseinek, ködösítéseinek, illetve a 
19. században szárnyra kelt Mozart-anekdotáknak, melyek 
többek között Puskin Mozart és Salieri, majd korunkban az 
ebből inspirálódott Amadeus (Peter Shaffer), illetve a pia-

con ennek még népszerűbbé vált 
Milos Forman-féle filmadaptációjá-
ból lehetnek ismertek.

A drámai helyzet ehhez képest pró-
zai. Az „ismeretlen” megrendelő egy 
gazdag arisztokrata szabadkőműves, 
műkedvelő zenész, Franz von 
Walsegg gróf volt, aki fiatalon 
elhunyt feleségének szeretett volna 
emléket állítani a gyászzenével. 
Egyébként is gyakran rendelt kora-
beli neves zeneszerzőktől műveket, 
majd adatta elő azokat sajátjaiként.

Mozart 1791 júniusának közepén 
kapta a megbízást és egy jelentős 
előleget a Rekviem megírására. 
Ebben az időszakban két operán is 
felváltva dolgozott, sürgette az idő A 
varázsfuvola befejezésére, illetve a 
Titus kegyelme elkészítésére. Utóbbit 
szeptemberben mutatták be Prágá-
ban, II. Lipót német-római császár 
cseh királlyá koronázása alkalmá-
ból. Mozart egészségi állapota 
november közepén roppant meg, 
december 5-én meghalt, befejezetle-
nül hagyva a Rekviemet.

Felesége, a két kisgyermekükkel 
özvegyen maradt Constanze sorra 
sürgette Mozart néhány közelebbi 
barátját, tanítványát, hogy fejezzék 
be a nagy volumenű darab kompozí-
ciós munkáját, mivel a jó fizetség 
második felét remélte mihamarabb 
a megrendelőtől a mű elkészültével, 
a lehetséges kiadói-előadói bevételi 
források miatt pedig minden bizon�-
nyal titkolni kellett, hogy nem 
Mozart lett a teljes mű szerzője.

Ami Mozarttól megmaradt, az a nyitótétel és a Kyrie hang-
szerelve, a szekvencia tételeinek nagyobb része vokálisan 
a continuóval, néhány helyen a lényegesebb zenekari szó-
lamokat jelölő vázlatokkal (pl. a Confutatis hegedűszólama), 
a Lacrimosa csonka kezdete, valamint az Offertorium két 
tételének (Domine Jesu, Hostias) valamennyi vokális része.

Joseph Leopold Eybler megkezdett, de hamar félbehagyott 
kompozíciós munkáját végül Franz Xaver Süssmayr fejezte 
be. A Mozart stílusát ismerő, megmaradt vázlatait tisztelet-
ben tartó és a mester ma már sokat vitatott eredetű utolsó 
utasításait megfogadó becsületes tanítvány hozzájárulása 
a műhöz oly mértékű, hogy a darabot ebben a formájában 
tulajdonképpen majdnem ugyanannyi joggal lehetne 
Süssmayr-rekviemnek is nevezni. Ez maradt máig a legin-
kább ismert és elterjedt változat.

Egy 1825-ben megjelent írásában Jacob Gottfried Weber rob-
bantott ki először komolyabb vitát Mozart Rekviemjének 
autentikusságát illetően. A klasszikus esztétika szellemisé-
gének hőskorában nevelkedett zeneelméleti szakíró Weber 
a lángész-alkotó utolsó kézjegyének megsértését ebben az 
esetében minimális oknyomozással bizonyíthatta, ugyanis 
egy a Breitkopf 1800-as Rekviem-kiadásakor írott Süssmayr-
levél még 1801-ben nyilvánosságra került. Ebből a tanítvány 
szerénysége és művészi büszkesége egyaránt kiolvasható, 
Süssmayr úgy adózik tisztelettel mesterének, hogy nem 
mulasztja el megemlíteni, a Rekviem nagyobbik része saját 
munkája. Ilyen értelemben már a 19. században út nyílt 
volna egy nyitottan maradt kompozíció lehetséges kiegészí-
tésére, amire úgy tűnik, akadt is néhány próbálkozás, pél-
dául egy átfogóbb átdolgozás Sigismund von Neukommtól 
(1819), valamint egy Libera me tétellel való kiegészítés Ignaz 
von Seyfriedtől (1827, Beethoven halálára).

Azt már sosem tudjuk meg, miként szólhatna Mozart saját 
változatában a teljes Rekviem, és persze a mai zenekutatók-
nak, zeneszerzőknek is meg kell élniük valamiből, tehát a 
próbálkozások sora számára még mindig nyitott a lehetőség.

Egy 1960-ban felfedezett d-moll hangnemű Amen fúgaváz-
lat, melyet egyesek Mozart gyászmise-szekvenciája végé-

nek vélnek (pl. Robert Levin vagy 
Richard Maunder), megint mások 
egy 1780 körüli befejezetlenül 
maradt d-moll mise töredékének, 
valóságos lavinát indított el, amiből 
úgy két tucat Rekviem-kiegészítés is 
született, kisebb-nagyobb módosítá-
sokkal, toldásokkal, vágásokkal, 
részleges áthangszereléssel, hang-
szertechnikai, stilisztikai, műfaj-
szerkezeti problémákból kiinduló 
átkomponálással, egészen az emlí-
tett Amen fúga Lacrimosa utáni 
beékeléséig, amivel egyébként a már 
korábban szóba hozott Eybler is pró-
bálkozott, azonban ezt Süssmayr 
elvetette.

Jelentősebb kortárs változtatások 
fűződnek például Franz Beyer (1971), 
C. Richard F. Maunder (1986), H. C. 
Robbins Landon (1991), Duncan 
Druce (1992) nevéhez. Landon és 
Druce Eyblert is alapul veszi. Na de 
ki más lenne ezen próbálkozások 
egyik legbefutottabb kortárs úttörő-
je, mint egy brooklyni születésű, 
friss és dinamikus szellemiségű 
Mozart-kutató, a már említett Levin. 
Az ő kiegészítő, javító munkájának 
motivációja nem öncélú, saját beval-
lása szerint is Mozart stílusához 
hívebb, közelibb zenét akart létre-
hozni.

A Levin-változatról

Levin alapjában véve nem távolodik 
el nagyon Süssmayr megmaradt 
alapstruktúrájától, feltételezve, 
hogy azzal, legalábbis szerkezetileg, 
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tényleg az eredeti szerző akarata valósult meg. Tartalmilag 
viszont úgy tűnik, jogosan nyit új kapukat, azzal érvelve, 
hogy Mozart valószínűleg sokkal frappánsabban, szerve-
sebb tematikus egységben dolgozott volna tovább, mint a 
munkát kénytelenül sietve elvégző tanítványa. Levin betol-
dásai ilyen értelemben mozartibb szelleműek teljes zenei 
gesztusrendszerük tekintetében.

Süssmayr munkáját még 1825-ben érte a már említett első 
támadás (J. G. Weber) a Sanctus tétel szólamvezetése és 
hangszerkísérete miatt, valamint a csonka rövidségű 
Osanna fúga és az annak visszatérésekor (repríz) használt, 
a hagyománytól eltérő hangnem végett, mely nem a 
Sanctus eredeti alaphangnemére végződik. Levin itt a 
hangszeres szólamok vonalvezetésébe nyúl bele, valamint 
a mozarti zenei nyelv és a korabeli rekviem-hagyományok 
szerinti grammatikai struktúra javítását végzi el a teljes 
szerkezet kontinuitásának, egységének megőrzése érdeké-
ben.

Az áttetszőbb hangszereléshez Levin a példát Mozart más 
egyházi műveiből veszi. A Lacrimosa tételben (melyből 
Mozarttól a kezdő 8 ütem maradt fenn) szintén árnyaltabb 
változtatások vannak, majd egy másfél percnyi terjedelmű 
Amen fúgát ékel be, mellyel a teljes szekvenciát méltóbb 
módon kívánja lezárni.

Már a Lacrimosa elején feltűnik a vonóskíséret dallamve-
zetés sok helyütt Süssmayréval teljesen ellentétes irányú 
alterációja, mely a tételt végigkíséri. A kórusszólamok szin-
tén árnyaltabb változástatásokat kapnak, szövegi, szólam-
vezetési, harmóniai értelmezésben is, de ahogy mondják, a 
részletekben rejlik, bújik meg az ördög, vagy inkább a 
lényeg, ki hogy szeretné érteni.

A hagyományos Rekviem-változathoz szokott füleket itt 
érheti az első komolyabb meglepetés, már a Lacrimosa 9. 
ütemétől. Majd, a végére várt Süssmayr két akkordból álló 
„ámenjét” a már említett Amen fúga-rész követi. Az Amen 
tétel jogos beékelése mellett szól, hogy kéziratának felfede-
zésekor egy további rész, a Rex tremendae töredéke, illetve 
az azonos időszakban komponált A varázsfuvola nyitányá-
nak vázlatával együtt találtak rá. Az még nyomósabb érv-

nek tűnik, hogy a fúga témaváza 
tükörfordítása a Rekviemet indító 
Introitus kezdődallamának.

Levin változata mintha leheletnyit 
mozgósítana az ezután következő 
Domine Jesu vonósszólamainak 
vonalvezetésén is, néhol élénkebb 
figurációkkal organikusabbá változ-
tatva a motivikus kapcsolódást az 
ezt megelőző Lacrimosa tétellel. 
Ugyanilyen finoman, csak érzésnyi-
vel korrigálja a Hostiast is, mely 
tételsorrendben (kronológiailag 
nem biztos) Mozart utolsó kézjegyeit 
viseli a műben.

A problematikusabb részek, melyek 
még több utánagondolt alkotói sza-
badságot nyújtanak, csak ezután 
következnek, mindaz, amit 
Süssmayr már saját kompozíciójá-
nak tekint: a Sanctus-Benedictus-
Agnus Dei szekció. Ezekbe jóval bát-
rabban, nagyobb szabadsággal nyúl 
bele Levin.

A Sanctust már eleve rokokósabb 
mozarti vonóskísérettel indítja, a 
kórusrészek is hangsúlyosabb bőví-
tésben részesülnek, minden ünnepé-
lyesebbé, nagyszabásúvá válik 
néhány „ütősebb”, hangsúlyosabb 
ütem beékelésével.

A következő meglepetés a már szin-
tén említett csonka Osanna tételt 
illeti: ezt Levin széltében-hosszában, 
tartalmában is majdnem kétszeresé-
re bővíti, gazdagítja, vastagítja. 
Ehhez egyebek mellett Mozart nagy 
c-moll miséjének idevágó részéből 
vesz kiváló ötleteket.

A Benedictus teljes egészében szelídebbé válik Levin keze 
munkája nyomán. Az első szakasz végeztével legfeltűnőbb 
a basszetkürt kísérte vonós zenekari átvezető rész preg-
nánsabb volta, azzal együtt, hogy a megszokott harsonák 
helyett fafúvósokat hallhatunk, majd a vonósok kísérete 
mintha még fokozatosabban megszelídülne az eljövendő 
megváltóról éneklő vokálkvartett hátterében. A tétel vége 
egy új keletű retranzícióval kapcsolódik organikusabban 
az Osanna fúga ezúttal rövidebb, de szintén hasonlóan gaz-
dag reprízéhez, az eredeti D-dúr hangnemhez. Ez a rövid 
átvezető modulációs rész első hallásra kicsit erőltetetten 
összeeszkábáltnak hat, mindazonáltal olyan elemeket 
használ fel, melyek tematikusan reflektálnak a teljes 
darabra. A tételegységet lezáró szekcióban Levin tehát fel 
is oldja Süssmayr korábban említett tonális ellentmondá-
sát, B-dúrról D-dúrra. 

Az Agnus Dei struktúráját Levin megtartja, a hangszeres és 
korális vonalvezetését szintén finoman módosítja, a tema-
tikus egység, illetve egy enyhén fokozottabb drámai hatás 
javára, úgy, hogy elveti Süssmayr néhány kevésbé szeren-
csésnek tartott megoldását. Ezek közül talán a harmadik 
szakasz végén található álzárlat-módosítás a legzavaróbb, 
mely kicsit túl hamar lelövi a poént Süssmayr modulációs 
meglepetéséhez képest.

Levin a zenei anyag megismétlésének – Süssmayr állítása 
szerint Mozart által sugallt – ötletét nem veti el a befejező 
Communio szakaszban, de belenyúl a szöveghasználatba a 
záró kettősfúgában, ahol a quia pius es nagyjából fél tétellel 
hamarabb megérkezik a kórusszövegbe, kicsit szövevénye-
sebbé, izgalmasabbá téve a megszokott szöveg-dallam 
struktúrát.

Az előadókról

Mindenképpen kiemelendő a Matei 
Pop karmester és a Filharmónia Ének-
kara közötti figyelemre méltó közös 
munkából létrejött szövegi világosság, 
stiláris tisztaság és rend, mely plusz 
fényt és tartást adott a Rekviemnek. Az 
énekes szólistanégyes is jó választás-
nak bizonyult: két váradi származású 
hölgy, Kristófi Ágnes szoprán (a buda-
pesti Nemzeti Énekkar jeles művésze), 
Varvari Gabriella mezzoszoprán (a 
Temesvári Nemzeti Opera szólistája), a 
korábban már említett Levin-ismerős 
Ruben Mureșan tenor, illetve Dan 
Popescu bariton.

A most hallott Rekviem-változatról 
összegzésképpen elmondhatjuk, ahol 
Süssmayr nem akart vagy nem tudott 
lépni, ott Levin megragadta a lehető-
séget, és élt azzal az alkotói szabadsá-
gával, hogy merjen változtatni, ha 
úgy tetszik, a 200 éves „szentséget” 
megtörni. Azt most már mindenki 
eldöntheti, hogy számára melyik ver-
zió a tetszőbb, a november 1-i koncert 
mindenesetre, stílusosabban minden-
szentekre, jó lehetőséget kínált e dön-
téshez.

Tóth Gábor


